

## РАЗВИТИЕ ДРУЖЕСТВЕННЫХ ОТНОШЕНИЙ МЕЖДУ БОЛГАРИЕЙ И ЧЕХОСЛОВАКИЕЙ

*Ф. П. Петров*

В историю создания и укрепления мировой социалистической системы и взаимоотношений между отдельными ее странами органически входят исторические процессы развития дружественных двусторонних связей между братскими народами. Процесс становления новых, равноправных, взаимовыгодных отношений свободных народов, предсказанный В. И. Лениным<sup>1</sup>, получил свое дальнейшее развитие после второй мировой войны. История послевоенного времени дает множество примеров торжества ленинских идей пролетарского интернационализма во взаимоотношениях народов, вставших на путь социалистического развития. В качестве характерного примера коренных изменений и благотворного влияния новых взаимоотношений в мире можно было бы привести чехословацко-болгарские отношения. И Болгария и Чехословакия, занимающие важные позиции в Европе, до победы народной власти находились в зависимости от враждовавших между собой группировок крупных капиталистических держав. Правящие круги этих стран, естественно, не преследовали цели установления дружественных отношений.

Развитие братских отношений между Болгарией и Чехословакией обусловлено тем фактом, что эти страны превратились из зависимых в суверенные, равноправные государства, самостоятельно определяющие свою внутреннюю и внешнюю политику. Этот факт имеет большое международное значение, так как он показывает, как на смену капиталистическим антагонистическим отношениям приходят новые, братские отношения. Болгария и Чехословакия, находясь в семье народов социалистического содружества, сплоченные единством идей и целей, общностью социальной системы, дружбой с СССР, свыше двадцати лет успешно развивают взаимные связи. Братские болгаро-чехословацкие отношения, покоящиеся на принципах социалистического интернационализма, отвечают жизненным интересам болгарского и чехословацкого народов, всех трудящихся мировой системы социализма. На протяжении многих столетий народы двух братских стран проявляли взаимный интерес в области торговли и культуры. Характеризуя эти взаимоотношения, Георгий Димитров писал: «Между Болгарией, с одной стороны, и чехами и словаками — с другой, никогда на протяжении всей их истории не было ни разногласий, ни конфликтов, которые могли бы омрачить их дружеские взаимоотношения. Наоборот, известны многочисленные случаи, когда наш народ в прошлом получал от чехов и словаков ценную помощь»<sup>2</sup>.

Идея братского сотрудничества с давних пор отвечала коренным жизненным интересам трудового народа Чехии, Словакии и Болгарии. Этому способствовали и чувства братской славянской солидарности, которые передавались из поколения в поколение, и традиционные связи

<sup>1</sup> См. В. И. Ленин. ПСС. Т. 26, стр. 354.

<sup>2</sup> «Чехословакия» (Прага), 1959, № 7, стр. 1.

чехов, словаков, болгар с русским народом. Однако наиболее широкие возможности в развитии дружбы и сотрудничества народов Болгарии и Чехословакии появились лишь после разгрома фашистской Германии и победы народных восстаний — 9 сентября 1944 г. в Болгарии и 9 мая 1945 г. в Чехословакии, когда полноправными хозяевами своей судьбы стали народы этих стран.

Общность судеб двух народов складывалась веками. Чехи, болгары вели совместную борьбу против многочисленных интервентов, вторгавшихся в район Центральной и Юго-Восточной Европы: татаро-монгольских орд, германских племен, завоевателей из Османской империи. С конца XIV в. Болгария попала под гнет турецких феодалов и сбросила его лишь в XIX веке. Чешские и словацкие земли были захвачены в начале XVI в. австрийской монархией, которая распалась в 1918 году. На протяжении столетий складывалось боевое содружество между чешским, словацким и болгарским народами в тяжелой национально-освободительной борьбе. Мощное антифеодальное, национально-освободительное движение в Чехии в XV в., вошедшее в историю под названием гуситских войн, вызвало не только глубокое сочувствие и понимание среди болгарского населения, но и практическую помощь со стороны болгар. Широкое освободительное гуситское движение в чешских землях оказало большое влияние на распространение национально-освободительных идей в Болгарии. В XV—XVII вв. стали устанавливаться более широкие торговые и культурные связи между чешским и болгарским народами<sup>3</sup>. В XVII—XVIII вв. в чешских городах обучались болгарские юноши, которые не только получали образование, но и знакомили чехов с культурой, обычаями и жизнью болгарского народа. Нередко эти учащиеся сотрудничали в чешской прессе, поддерживали связи с чешскими революционными деятелями. В истории известна теплая дружба между революционерами болгаринем Г. Раковским и чехом Н. Фричем<sup>4</sup>. Подъем национально-освободительного движения в Чехии, Словакии и Болгарии в середине XIX в. вызвал повышенный взаимный интерес к болгарской и чешской культуре, литературе, искусству. Виднейшие чешские писатели С. Чех, С. К. Нейман, К. Я. Эрбен, Б. Немцова и другие переводили на чешский язык произведения болгарских поэтов и писателей<sup>5</sup>. Весьма значительно усилились симпатии чешского и словацкого народов к болгарам во второй половине XIX в., в годы подъема национально-освободительного движения против турецкого ига и в годы русско-турецкой войны, когда русские воины принесли свободу болгарскому народу. Национально-освободительная борьба в Болгарии совпала по времени с началом развития капитализма и распада феодализма в этой стране. Обострение классовых противоречий в Болгарии вылилось в Апрельское восстание 1876 года. Чехословацкая общественность с глубокой симпатией и сочувствием следила за развитием событий в Болгарии. Сообщения в печати об Апрельском восстании, об освобождении русскими войсками в ходе начавшейся русско-турецкой войны 1877—1878 гг. болгарских городов отмечались как важные события, как большой праздник прогрессивно настроенной общественности Чехии. Отклики на эти события выливались в демонстрацию симпатии и уважения к болгарам и русскому народу, помогавшему болгарскому народу освободиться от турецкого ига. Особенно торжественно в чешских и словацких землях было отмечено освобождение Плевны в 1877 году. В национально-освободительной борьбе болгар активное участие принимали чешские и словацкие добровольцы. Чешские инженеры и техники, работавшие на строительстве железной дороги в Болгарии, сотрудничали с повстанцами, помогали доста-

<sup>3</sup> См. Z. U r b a n. Z dějin česko-bulharských kulturních styků. Praha. 1957, str. 19—42.

<sup>4</sup> «Чехословакия и България през вековите». София. 1963.

<sup>5</sup> «Československo-bulharské vztahy v zrcadle staletí». Praha. 1963, str. 307—316.

вать им оружие, выводили из строя те участки дороги, по которым турецкое командование посылало подкрепление своим войскам<sup>6</sup>.

Изгнание турецких феодалов из Болгарии и образование самостоятельного Болгарского государства создали более благоприятные условия для налаживания экономических и культурных связей Болгарии с соседними странами. Это время ознаменовалось установлением прямых контактов между участниками чешского и болгарского рабочего движения. В конце прошлого века в социал-демократической печати Чехии и Словакии стали часто публиковаться материалы о революционной борьбе болгарского пролетариата за свои права и отклики чехов и словаков на эти события. Публикация этих материалов способствовала укреплению дружбы между братскими народами на почве классовой пролетарской солидарности. В конце XIX в. в Болгарию приехали десятки чешских деятелей просвещения и культуры, рабочие-полиграфисты. Георгий Димитров высоко отзывался о работе печатников, называл их «нашими чешскими учителями»<sup>7</sup>. Для работы в различных учреждениях культуры были приглашены специалисты из Чехии. Первым министром просвещения Болгарии был чех — профессор Константин Иречек<sup>8</sup>. В 1879 г. представители прогрессивной чешской интеллигенции вместе с болгарскими друзьями основали в Болгарии первую рабочую организацию. Одним из активных сторонников укрепления болгаро-чехословацкой дружбы был основатель Коммунистической партии Болгарии Димитр Благоев, который неоднократно — в 1900 г. и в последующие годы — посещал Прагу. Его ближайший соратник Георгий Кирков поддерживал тесные связи с представителями чешских передовых рабочих. В 1909 г. он в качестве делегата болгарских революционных марксистов — «тесняков» принимал участие в IX съезде чешской социал-демократической партии<sup>9</sup>. Многие для развития и укрепления чехословацко-болгарской дружбы в начале XX столетия сделал большой друг болгарского народа Богумир Шмераль — виднейший деятель чехословацкого рабочего движения, руководитель левого крыла социал-демократической партии и один из основателей Коммунистической партии Чехословакии. Он являлся участником XVII съезда болгарских революционных социал-демократов, который состоялся в 1910 г. в Софии. Его связывала близкая дружба с видным болгарским революционером Василем Коларовым<sup>10</sup>. В 1911 г. Шмераль был приглашен в качестве зарубежного делегата на съезд болгарской партии «тесных» социалистов. Особенно значительно усилились связи между рабочим движением Чехословакии и Болгарии в период Балканских войн 1912—1913 годов. В результате первой Балканской войны 1912 г. были освобождены из-под турецкого гнета македонские славяне. На Балканах в составе болгарских войск воевало тогда немало чешских добровольцев. В годы первой мировой войны передовые рабочие и крестьяне Чехии, Словакии и Болгарии выступали против националистических, шовинистических элементов, защищавших интересы империалистов и толкавших народы на братоубийственную войну.

Великая Октябрьская социалистическая революция вызвала огромный революционный подъем во всем мире и в том числе на землях бывшей австро-венгерской монархии и в Болгарии. После распада Австро-Венгрии на ее территории образовались суверенные государства, в том числе Чехословацкая республика. Власть в стране захватила буржуазия, которая подавила революционное движение и выступила против ин-

<sup>6</sup> Z. Urban. Op. cit., str. 38.

<sup>7</sup> «Чехословакия», 1959, № 7, стр. 1.

<sup>8</sup> «Bulgarská Lidová Republika». Praha. 1964, str. 37.

<sup>9</sup> K. Kořalkova, R. Navrátkova. O československo-bulharských vztazích v letech 1945—1962. «Otázky mezinárodních vztahů», 1963, № 7, str. 15.

<sup>10</sup> «Революционни и демократически традиции на Българския народ». София. 1965, стр. 52.

тернациональных связей чехословацкого рабочего класса. Реакция не смогла, однако, полностью разобщить и изолировать рабочий класс Чехословакии и Болгарии. Болгарские трудящиеся горячо приветствовали в 1918 г. рождение независимой Чехословакии и оказывали действенную поддержку Словацкой социалистической республике в 1919 году. В 1921 г. в Прагу для участия в I съезде Компартии Чехословакии приехал Генеральный секретарь Исполкома Коммунистического Интернационала, видный деятель международного и болгарского рабочего движения Василь Коларов.

Укреплению болгаро-чехословацких отношений нанесла серьезный урон фашистская группировка, захватившая власть в Болгарии в июне 1923 года. Сентябрьское восстание 1923 г., поднятое против фашизма прогрессивными силами страны, окончилось поражением. Хотя Коммунистическая партия Болгарии вынуждена была уйти в подполье, она сохранила связи с чехословацкими коммунистами. Эти связи поддерживались в тяжелых условиях фашистского режима. Ни болгарская, ни чехословацкая буржуазия не могла полностью подавить чувства дружбы, единства, пролетарской солидарности между болгарским и чехословацким народами. С первых дней прихода к власти фашизма в Болгарии трудовые люди Чехословакии решительно встали на сторону болгарского народа в его борьбе против реакции. В Чехии и Словакии прокатилась волна собраний и митингов протеста против террора в Болгарии. Был организован сбор средств в помощь жертвам фашизма и их семьям<sup>11</sup>.

Значительная часть политических эмигрантов из Болгарии переехала в Чехословакию и оттуда продолжала вести борьбу против реакционеров. Когда в августе 1923 г. в Праге агентами правительства Цанкова был убит один из видных представителей Болгарского земледельческого народного союза, болгарский посланник в Чехословакии Райко Доскалов, чехословацкий пролетариат решительно выступил против террористов. Многие сделали для укрепления болгаро-чехословацкой дружбы Георгий Димитров. После поражения в Болгарии Сентябрьского восстания (1923 г.) он некоторое время находился в эмиграции в Вене и неоднократно приезжал в Чехословакию. В частности, в 1924 г. Г. Димитров несколько месяцев жил на конспиративной квартире в городе Бржецлав. Чехословацкие коммунисты помогали ему тогда нелегально переходить границу<sup>12</sup>. В 30-е годы, когда гитлеровцы сфабриковали Лейпцигский процесс и начали жестокое преследование коммунистов, в СССР, в Чехословакии и других странах поднялась волна протестов против фашизма. В знак солидарности с болгарскими коммунистами в Чехословакии были созданы комитеты движения в защиту Георгия Димитрова. В Чехословакии в те годы находились в эмиграции многие болгарские коммунисты, которые, опираясь на поддержку КПЧ, создали в Праге и других городах свои партийные организации. В Праге функционировала партийная организация под руководством видного болгарского писателя Георгия Караславова. Значительную деятельность развернула организация болгарских коммунистов в городе Брно, возглавлявшаяся Георгием Минчевым и Стояном Караджовым<sup>13</sup>. Болгарские коммунисты-эмигранты, находясь в Чехословакии, принимали активное участие в создании в Болгарии национального фронта борьбы против фашизма и войны. Партийные организации поддерживали связь с руководством партии, находившимся в Москве, с подпольем в Болгарии, вели организационную и политическую работу<sup>14</sup>. В партизанских отрядах, подпольных организа-

<sup>11</sup> Там же.

<sup>12</sup> «Из историята на чешко-българските културни връзки». София. 1966, стр. 52.

<sup>13</sup> «Челен отряд на чехословашките трудящисе». «Работническо дело», 14. V. 1966; «Революционни и демократически традиции на Българския народ», стр. 2.

<sup>14</sup> K. Gottwald. Se Sovětským Svazem na věčné časy. Praha. 1954, str. 50—83.

циях, возникших на территории Болгарии и Чехословакии, болгары, чехи, словаки мужественно сражались против германских фашистов. Во время Словацкого восстания 1944 г. в партизанских отрядах Словакии, на баррикадах чехословацкой столицы — в период Пражского восстания в мае 1945 г. — вместе с чехословацкими патриотами сражались многие болгары<sup>15</sup>. Воины чехословацкой армии и болгарских войск поддерживали героическую борьбу советского народа и его армии против гитлеровской Германии.

Победа народов Болгарии 9 сентября 1944 г. и Чехословакии 9 мая 1945 г. положила начало развитию сотрудничества и дружбы между чехословацким и болгарским народами на новой социальной основе. Братские народы двух стран объединены международной пролетарской солидарностью, союзом и дружбой с СССР, единством целей построения социализма и коммунизма, общностью интересов в защиту мира и безопасности. Дружественные связи народов двух стран впервые стали всесторонне развиваться по государственной линии. 9 октября 1945 г. были официально установлены дипломатические чехословацко-болгарские отношения. 20 октября 1945 г. было подписано первое послевоенное торговое соглашение. После этого начался обмен экономическими делегациями, оказание взаимной экономической помощи. Растущие и крепнущие связи между Болгарией и Чехословакией были закреплены союзным договором о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи, подписанным в Праге 23 апреля 1948 г. сроком на 20 лет<sup>16</sup>. Обе страны согласились проводить политику вечной дружбы, принимать все необходимые меры, чтобы в будущем сделать невозможной агрессию или угрозу агрессии со стороны Германии или других государств, которые объединились бы с Германией прямо или косвенно в какой-либо форме, обязались не вступать в союзы, направленные против другой стороны, консультироваться по всем международным вопросам, расширять и укреплять экономические, культурные и другие связи. Договор между Болгарией и Чехословакией документально закрепил волю двух государств осуществлять равноправные, взаимовыгодные братские отношения. Характеризуя этот документ, Г. Димитров отмечал, что «договор не является результатом тайной дипломатии, каковыми были многие договоры в прошлом. Этот договор составлен и подписан не при закрытых дверях. Он открыт для всех. Он заключен между нашим народом и народами Чехословакии по их воле и желанию, на глазах у всего мира. Он не направлен против какого-либо другого народа и против какого-либо другого государства. Он, несомненно, является не только благом для наших народов, но и ценным вкладом в установление прочного демократического мира в Средней Европе, на Балканах и во всем мире»<sup>17</sup>. Комментируя содержание и глубокий смысл этого документа, Клемент Готвальд подчеркивал, что это «первый союзный договор, заключенный между нашими странами, которым значительно расширяется основа братских связей, основа их безопасности, их экономических и культурных возможностей»<sup>18</sup>. В развитие союзнического договора между ЧСР и НРБ был подписан ряд новых соглашений, регламентирующих отношения в различных областях политического, хозяйственного и культурного сотрудничества. Болгария и Чехословакия активно поддерживают усилия Советского Союза и других братских стран, направленные на укрепление мировой социалистической системы, упрочение мира и дружбы между всеми народами<sup>19</sup>. Чехословакия в 1943 г. и Болгария в 1948 г. заключили с СССР

<sup>15</sup> «Революционни и демократически традиции на Българския народ», стр. 128.

<sup>16</sup> «Bulharská Lidová Republika», str. 127.

<sup>17</sup> См. Г. Димитров. Избранные произведения. Т. II. М. 1957, стр. 533.

<sup>18</sup> K. Gottwald. Spisy 1946—1948. Praha, 1953, str. 170.

<sup>19</sup> «Mezinárodní vztahy 1961». Praha. 1962, str. 217.

Договоры о союзе, дружбе и сотрудничестве<sup>20</sup>. Воспитание в духе пролетарского интернационализма и преданности своей Родине, говорил Г. Димитров на V съезде БКП в 1948 г., означает прежде всего понимание того, какое решающее значение имеет сплоченность народно-демократических стран и Советского Союза для борьбы против наступления агрессивных сил международного империализма<sup>21</sup>. Трудящиеся Чехословакии также определили курс внешней политики своего государства на союз и дружбу с СССР. Об этом говорилось в Кошицкой программе и других документах<sup>22</sup>. Болгарских и чехословацких коммунистов объединяет крепкая, братская дружба и единство взглядов с Коммунистической партией Советского Союза в вопросах внутренней и внешней политики, во взглядах на процесс развития мирового коммунистического движения. Наша партия, говорится в документах XII съезда КПЧ, прочно стоящая на принципах социалистического интернационализма, на принципах взаимной помощи и поддержки между социалистическими странами, всю свою политику направляет так, чтобы она целиком и полностью способствовала упрочению единства социалистических государств. Основой этого единства является прочный союз и верная дружба с Советским Союзом, сотрудничество нашей партии с КПСС<sup>23</sup>.

Коммунистические партии Болгарии и Чехословакии отмечают, что они видят в лице КПСС авангард международного коммунистического и рабочего движения, преданного борца за дело социализма и коммунизма, последовательного защитника всех угнетенных и поработанных народов. Подчеркивая свою верность принципам социалистического интернационализма, болгарские и чехословацкие коммунисты последовательно осуществляют решения Московских совещаний 1957 и 1960 годов.

Одной из важных форм двусторонних связей Болгарии и Чехословакии является взаимный обмен партийными и правительственными делегациями. В апреле 1957 г. Чехословакию посетила делегация Народного Собрания Болгарии, а в сентябре — октябре 1957 г. в Болгарии побывала чехословацкая парламентская делегация. В 1958 г. в Болгарии была чехословацкая партийно-правительственная делегация во главе с президентом А. Новотным. Обсуждались вопросы, касающиеся международного положения и развития мирового революционного рабочего движения. Руководители двух стран информировали друг друга о деятельности БКП и КПЧ, о положении в своих странах и наметили ряд мер по дальнейшему углублению дружеских болгаро-чехословацких отношений в политической, экономической и культурной областях. В принятой совместно декларации подчеркивались важное значение деятельности КПСС и других братских партий по сплочению единства международного революционного рабочего движения, верность решениям Московского совещания коммунистических и рабочих партий 1957 г., верность принципам пролетарского интернационализма, решимость продолжать непримиримую борьбу за идейную чистоту марксизма-ленинизма. В декларации отмечалось, что документы Московского совещания оказали благотворное влияние на развитие всего международного революционного рабочего движения, в том числе на коммунистические партии Болгарии и Чехословакии<sup>24</sup>. Обе делегации подтвердили свою решимость вести борьбу против попыток внести идеологические разногласия в ряды коммунистических и рабочих партий и нарушить единство их рядов, а также подчеркнули,

<sup>20</sup> «Вопросы внешней политики стран социалистического лагеря». М. 1958, стр. 53.

<sup>21</sup> Г. Димитров. Избранные произведения. Т. II, стр. 632.

<sup>22</sup> См. K. Gottwald. Se Sovětským Svazem na věčné časy, str. 84—85.

<sup>23</sup> «XII sjezd Komunistické strany Československa». Praha. 1962, str. 70.

<sup>24</sup> K. Kořalkova, R. Navrátkova. Op. cit., str. 43—46.

что агрессивный курс США, направленный на возрождение западно-германского империализма, злейшего врага народов Европы, содержит в себе серьезную угрозу миру. В мае 1959 г. делегация КПЧ, возглавлявшаяся Вратиславом Крутиной, посетила Болгарию<sup>25</sup>. В мае 1959 г. в Чехословакию с визитом дружбы прибыла болгарская партийно-правительственная делегация во главе с Тодором Живковым<sup>26</sup>. В августе 1960 г. в Болгарию прибыл президент Чехословакии Антонин Новотный и другие государственные и партийные деятели. Во время юбилейной сессии Народного Собрания Болгарии 8 сентября 1964 г., созванного в Софии в честь 20-летия победы социалистической революции, руководитель чехословацкой делегации Михаил Худик заявил, что сотрудничество НРБ и ЧССР способствует ускоренному экономическому развитию обеих стран<sup>27</sup>. В апреле 1966 г. делегация Народного Собрания Болгарии, возглавлявшаяся академиком С. Ганевским, посетила Чехословакию.

На протяжении многих лет правительства Болгарии и Чехословакии объединяет активное участие в борьбе за ослабление международной напряженности и упрочение мира. Основой внешней политики НРБ и ЧССР является ленинское положение о мирном сосуществовании государств с различным общественным строем. Борьба за мир, против агрессии законодательно закреплена в обеих странах. Когда 12 марта 1951 г. Верховный Совет СССР единодушно принял Закон о защите мира, этот акт встретил широкую поддержку народов Болгарии и Чехословакии. В этих странах были приняты законы о защите мира, запрещающие пропаганду войны. Трудящиеся обеих стран активно включились в борьбу международной общественности в защиту мира, против гонки вооружений.

Важнейшей областью сотрудничества между Болгарией и Чехословакией являются двусторонние экономические связи. Широкий товарообмен, предоставление кредитов и другие формы хозяйственного сотрудничества, переросшие в тесные экономические связи между Болгарией и Чехословакией, начали складываться сразу после окончания второй мировой войны на базе роста сплоченности всех стран социалистического содружества и дружбы с СССР. Это сотрудничество было и остается взаимовыгодным, оно помогло преодолеть послевоенные трудности и быстрее восстановить подорванную войной экономику. Являясь более развитой в промышленном отношении страной, Чехословакия оказала значительную помощь Болгарии в развитии ее социалистической промышленности. В свою очередь, Чехословакия, используя помощь СССР и хозяйственные связи с Болгарией, получила возможность при разработке своих планов восстановления и развития народного хозяйства учитывать планомерное поступление топлива, промышленного сырья и материалов<sup>28</sup>. Вскоре Чехословакия стала одним из основных торговых партнеров Болгарии, а НРБ заняла третье место после СССР и ГДР во внешнеторговом обороте Чехословакии.

В первые годы народной власти были заключены одногодичные экономические соглашения, а в 1947—1950 гг. товарооборот между Болгарией и Чехословакией стал осуществляться на основе долгосрочных договоров, подписанных в апреле 1947 г. и последующие годы. В соответствии с этими соглашениями Чехословакия поставляла в Болгарию оборудование для электростанций, различное промышленное оборудование, прокат черных металлов и т. д.<sup>29</sup>. На первом этапе

<sup>25</sup> «Работническо дело», 14.V. 1959.

<sup>26</sup> К. Кофалкова, Р. Навранкова. *Op. cit.*, str. 49.

<sup>27</sup> «Работническо дело», 9. IX. 1964.

<sup>28</sup> «Bulharská Lidová Republika», str. 129.

<sup>29</sup> К. Кофалкова, Р. Навранкова. *Op. cit.*, str. 57—59.

развития экономических связей Болгария поставляла Чехословакии продовольствие, сырье, некоторые промышленные изделия.

После возвращения из поездки в Чехословакию в 1948 г. Г. Димитров говорил: «Когда мы поближе познакомились со структурой экономики Чехословацкой Республики, нам стало еще более ясно, что структура экономики Чехословакии и Народной Республики Болгарии позволяет осуществлять самое широкое, плодотворное и благодатное для обеих стран экономическое сотрудничество. Чехословацкая промышленность в состоянии произвести и дать нашей, еще бедной в промышленном отношении стране много ценных машин, орудий, средств производства. Она же нуждается в наших технических культурах, которые наше сельское хозяйство может произвести и выделить для дальнейшего развития и укрепления промышленности Чехословацкой Республики»<sup>30</sup>. Эти же мысли разделял президент Чехословакии Клемент Готвальд и другие видные политические деятели КПЧ. Экономическое сотрудничество Болгарии и Чехословакии способствовало выполнению двухлетнего плана развития народного хозяйства Чехословакии 1946—1948 гг. и первых краткосрочных планов хозяйственного развития Болгарии<sup>31</sup>. С 1949 г. Болгария и Чехословакия приступили к выполнению своих первых пятилетних планов развития народного хозяйства. Важную роль в развитии болгарской экономики и индустриализации страны, в создании новых отраслей экономики (машиностроения, металлургии, химической промышленности) наряду с Советским Союзом сыграла Чехословакия. В то же время в развитии чехословацкой экономики большое значение имела торговля с Болгарией. Взаимовыгодное сотрудничество этих двух стран способствовало реализации текущих и перспективных планов экономического развития, их хозяйственному расцвету.

Основным содержанием первых пятилетних планов было построение экономического фундамента социалистического общества на базе успешного промышленного развития. Известно, что в довоенное время Болгария фактически не имела собственной металлургической, энергетической, химической промышленности. Среди промышленных объектов первой пятилетки центральное место занял первый в стране крупный металлургический завод имени В. И. Ленина возле Софии. В его строительстве и снабжении оборудованием основную роль сыграли Советский Союз, а также Чехословакия. С пуском этого завода Болгария получила необходимое количество отечественного металла для покрытия нужд промышленности и смогла сократить импорт черных металлов более чем наполовину. В стране созданы крупные индустриальные центры: вблизи города Стара Загора «Марица-Восток» — с угольными шахтами, заводами, электростанциями; недалеко от Софии — Кремиковский металлургический комбинат. С помощью СССР, а также Чехословакии в Болгарии была создана энергетическая промышленность. В ходе первой пятилетки (1949—1953 гг.) были сооружены мощная электростанция в Софии, крупная теплоэлектроцентраль «Республика», начато строительство электростанций «Стара Загора» и «Кокальяне», ТЭЦ «Кремиковцы», кроме того, было построено или переоборудовано свыше 30 средних и малых электростанций<sup>32</sup>. О размерах этих работ можно судить уже по тому, что только Батакская водно-энергетическая система, оборудование которой поступило из СССР и Чехословакии, дает в два раза больше энергии, чем ее производилось до войны во всей Болгарии. Благодаря экономическому сотрудничеству

<sup>30</sup> Г. Димитров. Избранные произведения. Т. II, стр. 542.

<sup>31</sup> Б. Д. Зотов. Внешняя торговля европейских стран народной демократии на службе строительства социализма. М. 1958, стр. 105, 131.

<sup>32</sup> Б. Д. Зотов. Указ. соч., стр. 105; «Труд», 8. IX. 1961; «Тежка промышленность», 1954, № 8, стр. 4.

с Чехословакией и другими социалистическими странами в Болгарии была создана машиностроительная и электротехническая промышленность.

В годы второй пятилетки (1953—1957 гг.) в Болгарии с помощью Советского Союза, Чехословакии и других социалистических стран получили развитие судостроение, добывающая, горнорудная промышленность, были заложены основы цветной металлургии — начато строительство свинцово-цинкового завода, а затем и медеплавильного комбината «Медет». В 1958 г. по договоренности между НРБ и ЧСР была создана чехословацко-болгарская комиссия по экономическому сотрудничеству, которая занимается оперативным регулированием экономических отношений<sup>33</sup>. За годы пятилеток на месте кустарных мастерских в Варне выросли крупные судостроительные верфи, оснащенные совершенной техникой. Болгарские судостроители создали немало судов для Чехословакии. В 1960 г. на судостроительной верфи имени Г. Димитрова в Варне было передано чехословацким представителям десятое крупное торговое судно водоизмещением свыше трех тысяч тонн. Впоследствии чехословацкий флот получил еще несколько судов<sup>34</sup>.

Экономическое и научно-техническое сотрудничество Болгарии и Чехословакии способствует также развитию сельского хозяйства обеих стран. Работники сельского хозяйства обмениваются опытом в области овощеводства, растениеводства и животноводства, сельского строительства. Специалисты чехословацких сельскохозяйственных кооперативов делятся опытом с болгарскими тружениками в области механизации сельскохозяйственных работ, освоения новых земель в горной местности, что является очень важным и для Болгарии<sup>35</sup>.

Одним из важных разделов хозяйственного сотрудничества обеих стран является сотрудничество в области транспорта и связи, в том числе участие в эксплуатации Дуная и строительстве на этой реке мостов, пристаней и гидросооружений<sup>36</sup>.

За последнее десятилетие между Болгарией и Чехословакией установилось тесное сотрудничество в области науки, техники и культуры. Значительный размах это сотрудничество приобрело после подписания 20 июня 1947 г. соглашения о научно-техническом и культурном сотрудничестве. Каждые два года к этому соглашению готовятся рабочие планы, согласно которым между академиями наук, научно-исследовательскими институтами, проектно-изыскательскими учреждениями ведется активный обмен научными трудами, проектами, чертежами, технической документацией. Регулирование отношений в области науки и техники осуществляет смешанная чехословацко-болгарская комиссия по научно-техническому сотрудничеству. Она планирует научные связи институтов, лабораторий, отдельных ученых, обмен технической документацией. В последние годы осуществляется широкое сотрудничество между Чехословацкой и Болгарской Академиями наук. На чешский язык переведены многие произведения болгарских писателей: Л. Стоянова, Г. Караславова, Д. Димова, Е. Станева и других. В Болгарии изданы книги чехословацких прозаиков и поэтов Б. Немцовой, А. Ирасека, Я. Гашека, М. Пуймановой, Я. Дрды, Ю. Фучика и других<sup>37</sup>. За последние годы усилился обмен театральными коллективами, выставками литературы, произведений изобразительного искусства, участились поездки туристов, спортивных делегаций.

<sup>33</sup> «Мир социализма в цифрах и фактах 1964 г.». М. 1965, стр. 92; «Mezinárodní vztahy 1961», Praha, str. 217.

<sup>34</sup> «Rudé právo», 5.VIII.1966.

<sup>35</sup> «Болгарская внешняя торговля». София. 1960, № 6, стр. 3; «Работническо дело», 16. II. 1966.

<sup>36</sup> См. В. Д. Логунов. Современный международно-правовой режим Дуная. М. 1958, стр. 152.

<sup>37</sup> K. Kofalkova, R. Navrankova. Op. cit., str. 80—81.

С каждым годом все большее признание завоевывает такая форма экономического и научно-технического сотрудничества между Болгарией и Чехословакией, как взаимное участие в ежегодных международных ярмарках-выставках, устраиваемых в городах Брно, Пловдиве, Праге и Софии<sup>38</sup>. Новый важный этап в развитии двустороннего и многостороннего сотрудничества между Болгарией и Чехословакией начался после создания в 1949 г. Совета экономической взаимопомощи. Обе страны являются участниками — основателями СЭВ и принимают деятельное участие в его работе. Эта международная организация сыграла важную роль в развитии экономических связей всех членов СЭВ, в распространении новых форм сотрудничества: специализации, кооперирования, взаимного согласования планов, осуществления принципов международного разделения труда. Используя огромные преимущества нового типа международных экономических связей, осуществляемых посредством СЭВ, Болгария и Чехословакия оказывают взаимную помощь в хозяйственном развитии своих стран. Следует отметить, что коренные сдвиги, происшедшие в развитии Болгарии и Чехословакии, успехи в социалистическом строительстве стали возможны только в условиях братского сотрудничества и взаимопомощи всех стран социалистического содружества. Болгария превратилась из отсталой сельскохозяйственной страны, какой она была до войны, в индустриально-аграрное государство с развитой промышленностью и крупным механизированным сельским хозяйством. В 1965 г. ее промышленное производство превысило довоенный уровень в 21 раз<sup>39</sup> (при этом производство средств производства выросло по сравнению с 1939 г. более чем в 26 раз).

Эти исторические изменения окончательно опровергли измышления буржуазных пророков, которые предсказывали, что Болгарии навсегда суждено остаться отсталой аграрной страной, снабжающей овощами и фруктами капиталистические государства Европы. «Основной предпосылкой того, что наша страна вышла из состояния экономической отсталости, является братское сотрудничество и помощь, оказываемая нам социалистическими странами»<sup>40</sup>, — говорил Тодор Живков в 1962 году.

Огромные успехи экономического и политического развития Чехословакии, увенчавшиеся победой социализма, показали полную несостоятельность буржуазных «теоретиков», утверждавших невозможность победы социализма в таких промышленно развитых странах, как Чехословакия. Темпы, пропорции и характер экономического развития Болгарии и Чехословакии таковы, что они в максимальной степени способствуют развитию экономических связей. В соответствии с взаимосогласованными планами СЭВ Чехословакия, участвуя в международном разделении труда, изготавливает и экспортирует крупные электровозы, металлообрабатывающие станки, авторефрижераторы, оборудование для текстильных и сахарных заводов. Высокое качество чехословацкой продукции создает благоприятные предпосылки для международного специализации и кооперирования в области машиностроения<sup>41</sup>. Широкий международный рынок стран — участниц СЭВ способствует быстрому росту чехословацкой промышленности, которая успешно выполнила свой третий пятилетний план (1961—1965 гг.) и увеличила валовую продукцию промышленности в 4,6 раза по сравнению с довоенным уровнем.

БКП и КПЧ активно содействуют дальнейшему развитию двусто-

<sup>38</sup> «Работническо дело», 16 и 19. IV. 1966.

<sup>39</sup> Выступление тов. Т. Живкова на XXIII съезде КПСС. См. «Приветствия XXIII съезду КПСС». М. 1966, стр. 59.

<sup>40</sup> «Известия», 9. IX. 1962.

<sup>41</sup> F. Šulc. Naše stroje ve světě. Praha. 1959, стр. 39.

ронного и многостороннего сотрудничества между социалистическими странами.

В мае — июне 1966 г. состоялся очередной, XIII съезд КПЧ, который принял директивы о дальнейшем строительстве развитого социалистического общества. Намечены большой рост промышленного и сельскохозяйственного производства, развитие науки и техники и дальнейшее углубление экономических связей с социалистическими странами<sup>42</sup>. Болгаро-чехословацкая дружба и сотрудничество со всеми странами СЭВ помогают Болгарии в осуществлении главного направления экономического развития: электрификации, химизации народного хозяйства.

Директивами, принятыми в 1966 г. IX съездом Компартии Болгарии, намечено повысить материальное благосостояние и культурный уровень трудящихся, осуществить ряд мероприятий по сокращению рабочей недели, по развитию народного образования, здравоохранения и науки<sup>43</sup>. Бесспорно, в решении этих задач важное значение имеет двустороннее сотрудничество социалистических стран. Рост объема производства открывает широкие перспективы для болгаро-чехословацкой торговли, для обмена товарами, представляющими взаимный интерес, на 1967 и последующие годы. IX съезд БКП и XIII съезд КПЧ отметили важное значение развития двусторонних и многосторонних связей со странами мировой социалистической системы<sup>44</sup>. Последовательная миролюбивая политика Болгарии и Чехословакии укрепила их международное положение, подняла их авторитет на мировой арене. В настоящее время Болгария поддерживает дипломатические отношения с 70 странами и торгует со 101 государством<sup>45</sup>; Чехословакия имеет дипломатические отношения с 77 странами<sup>46</sup> и торгует более чем со 100 государствами.

В Директивах XXIII съезда КПСС предусматривается наряду с ростом экономического могущества Советского Союза дальнейшее расширение и углубление хозяйственных связей с социалистическими странами. Это с удовлетворением встретили вместе с другими народами народы Болгарии и Чехословакии. Опираясь на принципы пролетарского интернационализма, они активно поддерживают прогрессивные силы современности.

Дружба между Болгарией и Чехословакией, как и всех социалистических государств, проявляется в солидарности с народами Вьетнама, Доминиканской Республики, Анголы и других стран, борющихся за свою свободу и независимость. В 1966 г. чехословацкий и болгарский народы вместе с трудящимися всех социалистических стран продолжали решительно выступать в защиту Демократической Республики Вьетнам и Южного Вьетнама от агрессии американского империализма. В официальных документах и материалах правительств Советского Союза, Чехословакии, Болгарии и других социалистических государств выдвинуто требование решить вьетнамскую проблему на основе справедливых требований ДРВ и Национального фронта освобождения Южного Вьетнама.

В истории человечества двадцатилетний период является небольшим. Однако и за этот короткий срок, как показывает опыт болгаро-чехословацкой дружбы, народы двух стран, опираясь на взаимную помощь, на поддержку стран социалистического содружества, сумели многое сделать для сближения своих стран, для успешного продвижения по пути к счастливому будущему, к коммунизму.

<sup>42</sup> «Rudé právo», 4.VI.1966.

<sup>43</sup> «Работническо дело», 27.XI.1966.

<sup>44</sup> «Socialistický tisk o XIII sjezdu KSČ». «Rudé právo», 9.VI.1966.

<sup>45</sup> «Работническо дело», 12. II. 1966.

<sup>46</sup> «Rudé právo», 16.III.1966.